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Ερμούπολη, 14 Σεπτεμβρίου 2011 
Αριθ. Πρωτ.10729 

 
Προς: κ. Ευάγγελο Βενιζέλο,  

Υπουργό Οικονομικών  
& Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης 

 
 
 
Θέμα: Αύξηση Φ.Π.Α. στον κλάδο εστίασης 
 
 
 
Αξιότιμε κ. Υπουργέ,  

 

Από την αρχή του Σεπτεμβρίου έχει ξεκινήσει η εφαρμογή της νομοθετικής διάταξης που αφορά στην 

αύξηση του Φ.Π.Α. στο συντελεστή 23% για τον κλάδο της εστίασης, θέμα που έχει έντονα απασχολήσει 

το σύνολο της κοινής γνώμης, αλλά και έχει προκαλέσει σοβαρούς προβληματισμούς στους 

επιχειρηματίες του κλάδου.  

 

Αναγνωρίζουμε τις μεγάλες ανάγκες που δημιουργούν οι προσπάθειες οικονομικής εξυγίανσης της 

χώρας, οφείλουμε όμως να σας υποδείξουμε ότι ενέργειες και αποφάσεις όπως η προαναφερθείσα, 

δημιουργούν ντόμινο δυσάρεστων εξελίξεων στην αγορά, εξελίξεων των οποίων οι συνέπειες δεν είναι 

πάντοτε εύκολα και άμεσα ορατές και θα έχουν ισχυρό αντίκτυπο τόσο στο τουριστικό προϊόν της 

χώρας, όσο και στην άμεση οικονομική ζωή των νησιών μας.  

 

Ο Σεπτέμβριος είναι ο μήνας που σηματοδοτεί τη λήξη της τουριστικής περιόδου στη χώρα μας, μιας 

τουριστικής περιόδου που, όπως καταδεικνύουν και τα επίσημα στοιχεία, χαρακτηρίστηκε από 

μειωμένη τουριστική κινητικότητα, ενώ ισχυρές ενδείξεις που έχουμε από την αγορά των Κυκλάδων 

–και που, δυστυχώς, μάλλον αντικατοπτρίζουν το σύνολο της επικράτειας– μιλούν για δραματική 

πτώση των πραγματικών εισροών στις επιχειρήσεις.  

 

Ήδη, η άνοδος αυτή του Φ.Π.Α. έχει επιφέρει αύξηση των τιμών στο συγκεκριμένο κλάδο, και μάλιστα 

σε μια περίοδο που η κίνηση στις επιχειρήσεις εστίασης μειώνεται με θεαματικούς ρυθμούς. Σε 

συνδυασμό με το μειωμένο τζίρο και τις λειτουργικές υποχρεώσεις των επιχειρήσεων που 

συσσωρεύονται διαρκώς, πολλές επιχειρήσεις –αν όχι οι περισσότερες– θα αντιμετωπίσουν άμεσο και 

σοβαρό πρόβλημα βιωσιμότητας, και μάλιστα χωρίς να έχουν κάποια λύση. 

 

Επιπλέον, βάσει των δημοσιευμάτων που βλέπουν το φως της επικαιρότητας τις τελευταίες ημέρες, 

διαφαίνεται η πρόθεση του Οικονομικού Επιτελείου να καταργήσει το ειδικό καθεστώς μειωμένου Φ.Π.Α. 

που ισχύει για τα νησιά μας.  
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Κύριε Υπουργέ,  

 

Το ειδικό αυτό καθεστώτος μειωμένου Φ.Π.Α. δεν είναι κάποιο είδος προνομιακής μεταχείρισης 

προς τους κατοίκους και τους επιχειρηματίες των νησιών, αλλά αποτελεί μέτρο άμβλυνσης των 

σοβαρών και πολλαπλών προβλημάτων που δημιουργεί η νησιωτικότητα στις τοπικές κοινωνίες, η μη 

κατάργησή του δε αποτελεί δέσμευση τόσο του προκατόχου σας, όσο και του ίδιου του 

Πρωθυπουργού της χώρας.  

 

Θα πρέπει, επιτέλους, η Πολιτεία να καταλάβει ότι οι Κυκλάδες ΔΕΝ είναι μόνο η Μύκονος, η 

Σαντορίνη και η Πάρος –νησιά με μακρόχρονη και άκρως επιτυχημένη παρουσία στον παγκόσμιο 

τουριστικό χάρτη– αλλά και άλλα 21 νησιά, οι κάτοικοι και επιχειρηματίες των οποίων είναι από τους 

λιγότερο ευνοημένους της χώρας κι έρχονται καθημερινά, χειμώνα-καλοκαίρι, αντιμέτωποι με δύσκολες 

συνθήκες, ενώ, σε πολλές περιπτώσεις, νοιώθουν ότι η Πολιτεία τους έχει εγκαταλείψει.  

 

Με πλήρη γνώση της συνολικής κατάστασης και με διάθεση κάθε δυνατής υποστήριξης στις 

προσπάθειές σας, σας καλούμε να αναστείλετε άμεσα την αύξηση του Φ.Π.Α. για τον κλάδο της 

εστίασης για τα νησιά, αλλά και να τιμήσετε τη δέσμευση για διατήρηση του ειδικού καθεστώτος, 

προκειμένου να μη «θρηνήσουμε» περισσότερα θύματα στην επιχειρηματική ζωή των νησιών μας. 

 

Ως Επιμελητήριο Κυκλάδων παραμένουμε πάντα στη διάθεσή σας να συνεισφέρουμε στοιχεία, απόψεις 

και εφικτές προτάσεις σε οποιαδήποτε προσπάθεια δημόσιας διαβούλευσης, ώστε να βρεθούν βιώσιμες 

λύσεις.  

 

 

Με τιμή,   

 
 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
 
 
 
 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΡΟΥΣΣΟΣ 


